

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
IMPRESA
García Lovera, núm. 20

TELÉFONO NÚM. 1245

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

No se va a tolerar por más tiempo

Está bien que salga de la boca del jefe del Gobierno, una palabra de consuelo para los hombres amantes de la ley. Es ya demasiado; se está jugando con la tranquilidad del país; unas pesetas y una pistola, no son suficientes, para que España esté siempre en pie de guerra, con pretexto de que unos cuantos están descontentos y buscan por la fuerza otra orientación a la vida.

Un desarme general, muy bien, pero principalmente a los maleantes, a los atracadores, a los revoltosos, a los que atacan a las personas honradas y llevan el sobresalto a su espíritu, pero no a los que solo emplean métodos de defensa, porque a estos, en vez de desarmarlos, lo que hay que hacer es armarlos más, darles más facilidades para que contraataquen cuando el enemigo se presenta.

Y un castigo duro, pero muy duro, porque solamente de esa forma puede aparecer la paz que todos anhelamos!

Todo son revueltas, conatos sediciosos, bombas que estallan, detenciones que se hacen, y luego, pasa el tiempo, sin ver la mano de la justicia sobre los delincuentes.

Hay que obrar con más rapidez para que la ley se cumpla pronto y el ejemplo cunda en los demás.

Los españoles no pueden menos de agradecer la frase del jefe del Gobierno, asegurando un castigo ejemplar de los rebeldes, para no seguir tolerando en lo sucesivo esa tenaz lucha contra el Poder público.

¡Que venga pronto ese castigo ejemplar! Pero pronto, que no ocurra lo que con Castiblanco y otros y tantos sucesos, que piden el peso de la ley sobre los culpables.

Porque entonces... Si no hay castigo, si no se interpreta la ley con la severidad que está dictada, el espíritu público desflaquece, y la rebeldía aumenta a cada paso.

El Gobierno más que nada necesita de la confianza de la opinión sentada, y para ello nada mejor que cumplir la ley con el castigo ejemplar que señala en cada caso.

¿Se va a hacer ahora? ¿Es verdad que el Gobierno se ha decidido por fin a no tolerar por más tiempo ese estado de cosas?

Pues enhorabuena por la decisión. Pero como así no se haga, que se preparen los gobernantes españoles a recibir las más grandes censuras de la opinión y la indiferencia de la masa neutra que tanto necesita en muchos momentos.

Isidoro C. Lopetegui
(Prohibida la reproducción)

OBRA NUEVA

“El juicio de despido en los Jura- dos Mixtos”.
Por Pérez Lobo, Abogado
4 pesetas. LUQUE
Gondomar, 9. Teléfono, 2775.

“Blanco y Negro” y Córdoba

“Blanco y Negro”, la revista que honra a España, una de las publicaciones más importantes en su género de todas las que ven la luz escritas en la lengua de Cervantes, la que pudiéramos llamar precursora del periódico “A B C”, va a publicar un número extraordinario dedicado a Córdoba.

Contendrá un compendio de la vida de nuestra ciudad en todos los órdenes; será verdaderamente notable, acaso el mejor de cuantos ha publicado pues en él trabajarán con el inmenso cariño que a Córdoba profesan uno de sus hijos más ilustres, el gran periodista e inspirado poeta Marcos R. Blanco Belmonte y uno de los hombres que sin haber nacido en este suelo privilegiado, en esta tierra bendita, la aman y la admiran más conservando su recuerdo permanentemente en el corazón, como en un relicario: el que fue dignísimo gobernador civil de esta provincia don Graciano Atienza.

Para ocuparse en asuntos relacionados con la confección de este número se halla entre nosotros el activo periodista don Domingo Orellana quien ha tenido la atención de visitarnos.

Con vivo interés aguardamos la aparición de “Blanco y Negro” dedicado a Córdoba, que será digno de esta ciudad y anticipadamente felicitamos al querido colega por el éxito que sin duda ha de obtener con el aludido número.

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Manuel María González López, recibió ayer las siguientes visitas:

El alcalde de Adamuz, don José María Alvear, el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Hornachuelos con una comisión, una comisión de peritos industriales y otra comisión del Sindicato obrero.

La vigilancia en los teatros
El gobernador civil don Manuel María González López, ha dictado la siguiente circular por la que merece aplausos:

Habiendo advertido el gobernador que suscribe la reiterada y abusiva frecuencia con que en los teatros y cines de esta capital gentes desahuciadas e ineducadas dan muestras estridentes de grosería e incultura, pronunciando frases molestas y aún realizando actos que están en pugna con el tradicional y excelente predicamiento de esta hidalga ciudad con el fin de evitarlos en lo sucesivo, ya que así conviene al buen nombre de Córdoba, he acordado montar un servicio especial de vigilancia en todos los espectáculos públicos, anunciando que todo espectador que se produzca incorrección será detenido en el acto, imponiéndose una multa mínima de setenta y cinco pesetas, que será aumentada en caso de reiteración. Lo que hago público para general conocimiento que por medio de la Prensa local loablemente interesada en dar a esta hermosa capital el rango cultural que efectivamente tiene y que se desconoce por algunos individuos de ostensible ineducación.

Córdoba 17 de Enero de 1933.—El gobernador civil, Manuel María González López.

Epizootias
Ha sido declarada oficialmente la epizootia de peste porcina en el ganado propiedad del vecino de Espiel don Manuel Infante Gómez.

A dicho efecto se declara zona infecta los locales ocupados por los cerdos en la finca “El Tesoro”, del término municipal de Espiel, como zona sospechosa un radio de 150 metros alrededor de la misma finca y como zona neutra el resto de la finca.

También ha sido declarada la de pulmonía contagiosa en el ganado propiedad de los vecinos de Espiel don Feliciano Romero, don Manuel Alcalde y don Cristóbal Ruiz.

A dicho efecto se declara zona infecta los locales ocupados por los cerdos en las fincas Lanas del Trabajo Alcántara y Adelfilla del término municipal de Espiel, como zona sospechosa un radio de 150 metros alrededor de la misma finca y como zona neutra el resto de la finca.

MILITARES

La incorporación de reclutas a filas
Se ha dispuesto la incorporación a filas de 52.250 reclutas de servicio ordinario, pertenecientes al segundo llamamiento del cupo de filas del reemplazo de 1932 y agregados al mismo, de los cuales serán destinados 3.750 a los Cuerpos de guarnición del Norte de África y destacamentos del Sahara y 43.500 a los de la Península e islas adyacentes, segunda mitad del cupo de filas.

Los destinados a la Península e islas se concentrarán en las Cajas respectivas los días 3, 6, y 7 de Febrero, y los destinados a Marruecos del 3 al 22 del mes de Febrero, según las regiones a que pertenezcan.

Brisas del Guadalquivir (ROMANCES)
POR
Ricardo de Montis y Romero
PRECIO 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA.

TRIBUNALES

Juicios para mañana
En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, contra Antonio Bernabé Arellano, por el delito de estafa.

Defenderá al procesado el abogado señor Torres y le representará el procurador señor Redondo.

En la Sala segunda se verá la causa instruida en el juzgado de Priego, contra José Pulido, por daños.

La defensa y representación del procesado estarán a cargo del abogado señor Pavón y del procurador señor Jiménez Roldán.

Nuestros paisanos

Una interesante conferencia de don Federico Castejón

Nuestro paisano el culto catedrático de la Universidad de Sevilla don Federico Castejón y Martínez de Arizala ha pronunciado en dicho Centro docente una interesantísima conferencia desarrollando el tema, “La crisis industrial”.

He aquí el resumen que hace de dicha disertación un periódico de la capital vecina:

La crisis industrial, siglo industrial, crisis generales de superproducción, coyuntura, ritmo de la economía mundial—empieza diciendo el culto conferenciante—son sus distintos nombres, y que no viene a decir más que se produce alza, una pujanza, sube y luego... la depresión.

Expone los estudios realizados sobre este tema, que son numerosos y complejos. En Europa, de 1810, 1815 y 1818 estima que solo fue una la crisis existente.

Hace un detenido estudio de todas las crisis industriales existentes desde 1825, haciendo resaltar los períodos de diez años de una a otra crisis, característica predominante en dicho siglo, exponiendo el entusiasmo en 1836 cuando aparecieron “las adherencias de las ruedas de la locomotora al rail”, recordando cómo las Compañías de ferrocarriles empezaron a dar facilidades, existiendo un período de prosperidad.

Los E. U. impulsaron para resolver la crisis la compra de tierras por oro, y los bonos, acciones, etcétera, sufrieron una gran depresión, hasta el punto de que eran poco menos que despreciados. Luego empezó la compra de algodón y de los valores despreciados para luego venderlos en Europa. Costó aquella crisis unos 400 millones de dólares.

En 1847 pareció que los ferrocarriles iban a ser un negocio fabuloso y ocurrió todo lo contrario. Entonces empezaron los lamentos y las súplicas para que el Estado interviniera y las tarifas se abaratarasen.

Recuerda el conferenciante con anécdotas interesantes la figura del banquero de Salamanca que de aprendiz de sombrerero llegó a ser el más popular financiero de todo el mundo.

A esta pasada crisis, Francia intenta la solución con el cooperativismo. Y triunfaron en este aspecto las dos cooperativas de pavimentadores y de fabricación de gafas.

Estos obreros, a más de sus sueldos, que cobraban diarios, a los dos años compartían no despreciables ganancias.

Pero no significó esto nada, pues hubo que cerrar fábricas y talleres al acudir millares de obreros.

Llama nuevamente la atención del mundo el descubrimiento de las minas de oro de California y las de Australia, allá por el año 1857. En menos de cinco años se consigue extraer la quinta parte del oro existente en aquella época.

Surgen otra vez los ferrocarriles: pero con el auxilio del Estado. Se produce la guerra franco-prusiana. Nos encontramos en el año 1866. Otra vez surge el fantasma de la superproducción, y el despido de obreros en masa.

El ferrocarril atrae una vez más la atención del mundo en 1888. Y en 1890, por las pérdidas de los negocios coloniales, etcétera, viene la depresión económica con todas sus consecuencias.

Los proletarios, por entonces huían de Roma y de otras partes ante la desesperación y la miseria. Más tarde era el reverso de la moneda mundial, y los proletarios marchan sobre las ciudades a dar cuenta de sus lacras y de sus miserias. Ya en 1895 suceden otros importantes negocios—electricidad, etcétera—, y nos encontramos en 1900 en que ya la historia de las crisis sufre una gran metamorfosis.

Vemos—dice—cómo en 1913 la industria de exportación llega al máximo. Alemania sabe organizar perfectamente su exportación, a pesar de que Inglaterra era la llamada a aventajarle.

Surge la terrible guerra, tal vez como una necesidad, y entonces, ¿quién puede hablar de siglo industrial, cuando cada poseedor valoraba a medida de sus deseos?

De 1928 al 29 hemos tenido alza. La depresión aún no ha llegado al último escalón. Las obligaciones industriales, acciones y valores del Estado caminan dando piruetas ante la vida, siendo estos últimos los más estimables.

Hace la comparación de España con otros países—Francia, Alemania, etcétera—, y se ve que nuestro país

no ha sufrido oscilaciones. Llama a Suiza el tesoro del mundo, y termina su interesante y documentada disertación manifestando que hasta la fecha actual España puede tener la esperanza de que su economía, sea porque no se compartieran las amarguras de la guerra u otras causas, no ha sufrido un descenso, sino siempre viene manteniéndose inflexible en una línea recta.

El señor Castejón, tal terminar, fue felicitudísimo.

Mundo deportivo

El ídolo caído

ANTONIO RUIZ

Ver boxeador castellano que lo fue, título europeo, fue el gran ídolo valleciano, admiración de todo tanto en Madrid como en provincias, el gran púgil Antonio Ruiz.

Elevarlo a fuerza de entusiasmo y voluntad, con una técnica brillante una página en su historial de excelentes combates que le hicieron llegar al campeonato europeo, se hizo tangible entre los boxeadores por su batallar constante y el deseo de quedar bien ante el espectador, que al ser anuncio de su nombre llenaba las salas donde se daban los combates.

Desde el trono que ocupaba cayó a lo más bajo, sin conocer el descenso paulatino, y ahora se encuentra en la más completa indignación, y siéndole necesaria una operación ha ingresado en un hospital, por no poder sufragarse los gastos que le ocasiona su estancia en un sanatorio.

Quiso resurgir y en enorme esfuerzo “calzó” los guantes, pero fue el obscurecimiento completo, el público que audió al anunciar al “gran” Antonio Ruiz, sin acordarse de los combates llenos de emotividad que le proporcionó otras veces para su solaz y recreo, le volvió la espalda, con el convencimiento de que el “exídolo” de Valdecañas, no era ni la sombra de lo que él, Ruiz, se veía en el ningún detalle que fuera la esperanza de un resurgimiento, que aunque tardío, volviera a ser admiración de los entusiastas al “noble” deporte.

Sus compañeros de profesión en vez de ofrecerse y echar una mano a la gloria caída, procuran no acordarse de él. Los pocos amigos que le quedan, han organizado una suscripción popular encabezada por la Federación Castellana de Boxeo. Todos los deportistas acuden a dejar su óbolo caritativo con destino a socorrer a un hombre con quien la desgracia se cebó injustamente.

A los “managers” y “entrenadores”, que le llevaron a veces a boxear sin estar en condiciones para ello, les debe algo de lo que ahora le sucede. Fiado de su popularidad, se exhibía en cuantas reuniones podía sin ocuparse lo más mínimo de sus condiciones físicas, únicamente en su afán de corresponder a la simpatía que el público le prodigaba, boxeaba contra quien fuese y en cualquier estado.

Aquello tenía que terminar mal, primero el estancamiento, después el “balacazo” final, algo amortiguado por sus amigos—, que le llevó a retirarse, sin un céntimo de los miles de pesetas que ganó en su vida activa por los rings.

Para más ironía, en vez de celebrar una función benéfica, en la sesión última que hubo en Madrid de boxeo, colocaron una huchas con el fin de que los espectadores mostrasen su simpatía de otros tiempos, ayudando al que fue gran boxeador y que conquistó el primer título europeo.

La Federación Castellana de Boxeo, como encargada de la suscripción ha hecho un llamamiento a todos los deportistas en general, en espera de que acudan a engrosar la lista de donantes. Llamamiento que ha empezado a hacer efecto en Madrid.

¡Deportistas en general de provincias, ayudemos a una gloria caída!... Argelino

HACIENDA

Libramientos
Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de la Compañía Arrendataria de Contribuciones, don Manuel Carrillo, doña Gregoria Rodríguez, y Depositario Pagador.

Resúmenes de utilidades
Se pone en conocimiento de los señores habilitados la obligación de acompañar a las nóminas que remitan a las ordenaciones de pagos el resumen de utilidades que dispone la orden del ministerio de Hacienda de fecha 30 de Diciembre último (“Gaceta” 1 del actual), sin cuyo requisito no se autorizará el pago de las mismas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO ACERCA DE LAS MEDIDAS DE REPRESION. EL MINISTRO DE LA GOBERNACION ESTUDIA UN PROYECTO DE RECOMPENSAS A LA FUERZA PUBLICA Y PROHIBE QUE SEAN MALTRATADOS LOS DETENIDOS. REUNION DE LA JUNTA DE RELACIONES CULTURALES PARA INTENSIFICAR LAS RELACIONES CON LOS PAISES DE AMERICA

Madrid

Tranquilidad. Lo que dice el señor Azaña

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra al embajador de Alemania, a los diputados señores Rodríguez Vera, Galarza y Salvadores, con el alcalde y presidente de la Diputación de Palencia, al agregado militar de Méjico coronel Otto León y a los parlamentarios Gómez Paratcha, Castelar y Gómez Becerra.

Después el señor Azaña, recibió a los periodistas y les manifestó que en toda España la tranquilidad era completa.

¿Habrá en el Consejo de ministros de esta tarde algún asunto interesante?

—No recuerdo que haya ningún asunto de extraordinario interés; casi todo son expedientes administrativos.

En tono irónico, añadió el señor Azaña:

—Como no sea lo de la represión. Hay gentes, que quisieran que el Gobierno sacara una guadaña y con ella se lanzara a segar vidas.

Las leyes de represión son para la defensa del Estado, que ha de utilizar las fuerzas lo más benignamente posibles.

Lo que pasa es que hay gentes que en cuanto ocurre algo de particular quisieran que el Gobierno se lanzara a una represión dura.

Es preciso no perder de vista que no es delito ser comunista, anarquista, ni monárquico, pero en el momento en que se salgan de la ley, e invadan el campo del delito, el Gobierno cesa en su actuación.

El rápido de Barcelona chocó con el mixto de Madrid

Esta mañana, se han recibido noticias de que el tren rápido de Barcelona chocó en la estación de Ceprina (Zaragoza), con el mixto descendente de Madrid.

Hasta ahora se ignora si han ocurrido desgracias personales, aunque se dice que han resultado algunos heridos de poca importancia.

Detención importante. Una denuncia por malos tratos a los detenidos

El secretario del ministro de la Gobernación, recibió esta mañana a los periodistas y les comunicó que en Barcelona, había sido detenido José Costa Cabre, dueño del establecimiento de la calle Mallorca, donde se fabricaban las bombas.

Al ser detenido se le ocupó una pistola de 765, un cargador con siete cápsulas, un revólver Smit y unos documentos por lo que se demuestra que estaba en relaciones con Rusia.

¿Qué hay de cierto de unas denuncias que publican ciertos periódicos sobre malos tratos al detenido García Oliver en la Jefatura superior de Policía de Barcelona?

—Esas denuncias han llegado al Gobierno por distintos conductos y aunque el señor Casares Quiroga se resiste a darme crédito, ha reiterado sus severas ordenes, de que no se maltrate a los detenidos, y dispuesto que se abra una información para depurar lo que haya de cierto.

DEL AYUNTAMIENTO

Servicios de la Guardia municipal
La guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias del dueño de la casa número 4 de la calle Postretera, por construir un pozo negro careciendo de licencia; de Juan Muñoz Losada, por arrojar aguas sucias su esposa a la vía pública y de Luis Roldán Rodríguez, por vender pan frito de peso en la sucursal que tiene establecida en la calle Pintor Palomino.

Los guardias números 96 y 107 de tuvieron a Antonio Brito García, por haber maltratado a Enrique Muñoz García.

El 100 y el 117, detuvieron a Rafael Padillo, por promover un gran escándalo en la calle de la Candalaria.

Si se comprueban los malos tratos se aplicarán sanciones.
No es posible tolerar que la magnífica actuación de las fuerzas encargadas de mantener el orden público en toda España, pueda verse un día oscurecida por la falta de tacto de algún agente.
Esas son campañas que lanzan los extremistas, para producir escándalo y el descrédito de la autoridad que el ministro no tolerará, vengan de donde vengan.
El señor Casares estudia la forma de recompensar a los agentes de su autoridad que se han distinguido durante los pasados sucesos y socorrerá dignamente a las familias de los que gloriosamente han caído en el cumplimiento del deber y en defensa de la República.
Terminó diciendo el secretario del ministro que en toda España reinaba tranquilidad.

En Estado
El ministro de Estado recibió esta mañana al embajador de Portugal, al general Romerales y al diputado señor Rey Mora.
La Junta de Relaciones Culturales
En el ministerio de Estado se reunió hoy la Junta de Relaciones Culturales.
El señor Zulueta dijo que el objeto de la reunión era exponer su proyecto de colaboración de España con los países americanos en el orden cultural.
Añadió que el fundamento de su proyecto, era el reconocimiento de la realidad, de nuestra afinidad espiritual con las naciones de habla española, que no se manifiesta solo por la lengua, sino por la vida, las costumbres, las ideas y los sentimientos.
Propuso la creación de un órgano de expresión y la redacción de un programa de realidades.
Los vocales de la Junta expusieron sus opiniones unánimes y favorables a la intensificación en el orden cultural con los países de América.
La Junta acordó reunirse nuevamente el viernes para proponer soluciones y redactar el programa.

Señoras y caballeros
Vestir bien y económico es una necesidad actual y que a todos agrada.
Aprovechen las importantes rebajas de precios hechas recientemente en EL METRO y sus tres Sucursales y conseguirán el gran problema de vestir bien y comprar mucho por poco dinero.
Además, en el piso primero de la casa Central de EL METRO se liquidan infinidad de retales de todas clases de telas a precios de verdadera ocasión.
Especialidad en ropa hecha y cortes de trajes desde 10 pesetas en adelante. Están llamando poderosamente la atención los cortes de trajes rebajados de precios que en EL METRO y sus Sucursales se liquidan a 25, 30, 35, 40, 45 y 50 pesetas con 3 metros.
Nada cuesta comprobarlo. Precios fijos verdad.

EL GAS
es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONOMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentadores, aguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA
EMPRESA GUERRERO

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Y REVISTA FLAMENCA
DOS UNICOS DIAS DE ACTUACION
FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 18 DE ENERO DE 1933
Teléfono 2-7-0.—Dos funciones.—Tarde, a las seis y media.—Noche, a las diez y media.—DESPEDIDA DE LA COMPANIA.—ESTRENO DE LA zarzuela en dos actos y doce cuadros de Hilario Flores y F. Molina, música del maestro Luis Espinosa, titulada REJAS Y FLORES.—Exito caloroso de los principales teatros de España.—Nuevo modismo teatral.—La revelación del teatro 1933.—Butaca numerada, 3'00 pesetas.—Anfiteatro, 1'00.—Paraiso, 0'50. La taquilla se abre a las TRES de la tarde.—Mañana, cinematógrafo sonoro.—Gran programa.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Hoy miércoles 18 de Enero de 1933.—Desde las seis y media de la tarde en adelante.—Primer: CELOS.—Segundo: La gran película sonora LA LEON FRONTERIZA, por los tres "ases" de la pantalla FAY WRAY, RICHARD ARLEN y JACK HOLT.—Butaca, 0'60.—Niños, 0'30.—Mañana: Gran acontecimiento: LA INCORREGIBLE. HABLADA EN ESPAÑOL por ENRIQUETA SERRANO y TONI D'ALGY.

CINE ALKAZAR.— Empresa Cines, Reyes Católicos, 17

Hoy miércoles 18 de Enero de 1933.—DESDE LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE.—Últimas proyecciones de SVENGALI, creación de John Barrymore.—Butaca, 1'00 peseta.—Gradas, 0'30.—Mañana, nuevo programa.—DOMINGO 22 y LUNES 23, en secciones de tarde y noche, repatriación de la gran Compañía de Zarzuelas del maestro MORENO TORROBA.

CINE GONGORA.— Empresa SAGE

Hoy miércoles 18 de Enero de 1933.—Tres secciones de cine.—Tarde, a las seis y media, butaca, 1'50 pesetas.—Noche, a las ocho y media, butaca, 1'00 peseta.—A las diez y media, butaca, 1'50 pesetas.—Primer: NOTICARIO FOX NUMERO 18.—Segundo: La graciosa película METRO en dos partes, UN BANO A LA TURCA.—Tercero: La formidable producción METRO GOLDWYN MAYER, AL DESPERTAR. Protagonista el eminente RAMON NOVARRO, idolo de todos los públicos, acompañado de HELEN CHANDLER y JEAN HERSHOLT. Argumento de un gran interés.—En la sección d las ocho y media sólo se proyectará AL DESPERTAR.—Viernes día 20. Debut de los famosos artistas argentinos IRUSTA, FUGAZOT y DEMARE, con su típica ORQUESTA ARGENTINA de éxito ante todos los públicos.—Se despacha en Contaduría sin aumento de precios.

De la depresión económica mundial

(De nuestro servicio especial)

La miseria en Baviera
Recientemente publicó el "Frankfurter Zeitung" una detallada e impresionante información del estado de miseria en que se halla el territorio forestal bávaro llamado Frankentand, región que es una de las más afectadas de centro Europa por la crisis económica mundial.

Los cuadros aterradoros descritos por el citado diario son ahora supurgados por los conmovedores relatos insertos en la "Guddentsche Sonntagspost".

De entre los horrores que estas informaciones directas denuncian se destacan los cuadros estadísticos que prueba la espantosa miseria que padecen los niños.

Lo más lamentable es que ni el Frankfurter Zeitung ni la Guddentsche Sonntagspost ofrecen soluciones para abreviar la tremenda crisis que somete a peores condiciones de vida que a las bestias a los campesinos de una región de la civilización europea. La progresiva disminución de la marina mercante

La baja del volumen y el valor del comercio marítimo determinó en los años 1930 y 1931 una disminución del tonelaje mercante mundial en activo, que tenía todas las características de un gigantesco quiebra del comercio internacional.

Esta disminución, no sólo no se ha contenido en 1932, sino que ha continuado en mayor progresión. Según recientes estadísticas el desmantelamiento mundial en los primeros diez meses del año pasado alcanzó a 476 barcos que representan un arqueo total de 1.800.000 toneladas, mientras que en igual período de 1931 sólo se desmantelaron 223 barcos con 850.000 toneladas. Es decir, que las cifras que en 1931 parecían catastróficas han sido más que duplicadas en 1932.

También en este caso hemos de añadir que lo más desalentador es que los informes técnicos que acompañan a tales datos dan fundamento al temor de que en el año actual aún se reduce la progresión en que se reduce la marina mercante mundial.

Dos nuevos barcos de la Norddeutsche Lloyd han sido vendidos al Gobierno ruso: el "Holder", de 5.556 toneladas y el "Hennes", de 3.369. Con estos dos buques son doce los vendidos por la Lloyd a Rusia con un arqueo total de 51.600 toneladas. Parece que estas ventas van a continuarse, puesto que hay negociaciones para adquirir los mismos compradores el vapor de Lloyd, "Alhania", de 2.719 toneladas de arqueo.

Diversas industrias inglesas afectadas por la crisis

Los directores de tres compañías de té: la "Jokai tea Company", la "Bhithis Indian Tea Campony" y la "Jhianth tea Association", acaban de hacer público el acuerdo de no pagar dividendos internos a causa de la incertidumbre de los mercados de té y las grandes cantidades de este producto que existen en los almacenes sin haber sido vendidas. La Jokai y la Bithis Indian pagaban, según costumbre, sus dividendos en Enero. Ya el año último dejaron de pagarlo, faltando a sus compromisos. Una cuarta compañía, la "Singo tea Company", ha declarado también que debido a la depresión que se observa en el mercado del té, tampoco puede pagar el dividendo de las acciones ordinarias y de las preferentes del primer semestre y el corriente de 1932. Tampoco pagó esta empresa dividendos en las acciones de 1931.

—La "Dominions Films Corporation", dedicada a la composición de películas, ha experimentado una seria perturbación económica, después de varios años de trabajo brillante. La Compañía fue fundada en 1928 con un capital de 300.000 libras esterlinas, de las cuales desde Noviembre de 1930 ha perdido 20.000 a consecuencia de la introducción en el ci-

nematógrafo de las películas sonoras, que han depreciado considerablemente el valor de las películas mudas, en las cuales había invertido la citada Compañía buena parte de sus recursos.

—La importante fábrica inglesa "Cribthel Manufacturing Company", dedicada a la elaboración de metales en diversas formas, ha cerrado el ejercicio económico que finalizó en 31 de Agosto de 1932, con importantes pérdidas. En el año último los beneficios fueron de 68.271 libras esterlinas contra 169.006 en el precedente. Los directores de la Compañía atribuyen esta baja al rápido desarrollo de la crisis mundial y la grave situación de la industria de la construcción, dentro y fuera de Inglaterra, que restringió materialmente las operaciones de la empresa, particularmente en los últimos seis meses.

INFORMACIONES DE ESPAÑA

Perspectiva económica española

Se inicia 1933 con excelentes perspectivas para España dentro del inquietante cuadro que presenta el mundo entero, perturbado por tres años de depresión económica sin par en la historia contemporánea, por su extensión y profundidad. Si a ella se agregan las perturbaciones subsiguientes a un cambio de régimen, nada de particular tendría que apreciarse el horizonte de nuestro país cargado de los más sombríos nubarrones. Sin embargo, sucede todo lo contrario y no es preciso esforzarse mucho para corroborarlo si se examina objetivamente los factores en juego.

Ha cerrado 1932 con una sensación tal de firmeza en cuanto a la estabilidad monetaria — mantenida desde la primavera última — que bien puede decirse que este es un problema completamente dominado en cuanto de nosotros depende. El Centro de Contratación ha perfeccionado su actuación en forma tal, aprovechando todos los elementos utilizables y los momentos propicios, que ha podido salvar las situaciones delicadas que a veces se plantearon a nuestra divisa — como a las de otros países — sin que aquélla se resistiera en lo más mínimo, hasta el extremo de que en el último período del pasado año ninguna otra dió en el mercado una mayor sensación de firmeza.

Otro elemento de juicio netamente favorable es la asombrosa regularidad con que se realizó el presupuesto, que se cierra superando en algo los ingresos a las previsiones hechas, mientras que en países de economía fuertemente desarrollada los déficits presupuestarios y las reducciones en el rendimiento de los impuestos se cifran por centenares y aún millares de millones. Prueba ello, en primer término, la seriedad con que los presupuestos fueron elaborados, así como que la resistencia contributiva del país no está agotada — como algunos derrotistas quisieran hacer creer en inéfica campaña contra el ministro de Hacienda — sino que responde gallardamente a los sacrificios que en estos momentos duros los gobernantes se creyeron en el deber de exigirle.

Que el país no está agotado se demuestra cumplidamente con la facilidad con que fueron absorbidos los 500 millones de pesetas que se emitieron para cubrir el déficit presupuestario previsto. Las emisiones de todas clases llegaron en el año a la cifra de 950 millones, que si bien está distanciada de las alcanzadas en los años de prosperidad universal en que se desarrolló la Dictadura — acelerando localmente el ritmo del país — es superior no sólo a la del 1931 — 797 millones de pesetas — sino también a la del último año de la monarquía, en que sólo se alcanzó la cifra de 908, a pesar de que la crisis económica apenas si se había iniciado. En este orden el más reciente término de referencia es la emisión del Banco de Crédito Local, hecha en condiciones de alegría tales, que bien puede permitir felices presagios al respecto para el año entrante.

Tampoco se observan síntomas de

inquietud excesiva en orden al paro obrero, que sufrimos en mucho menor grado que la mayoría de los países. La magnífica cosecha recogida en el pasado año y el excelente cariz que la del actual presenta, son firmes garantías, tanto de estabilidad monetaria como de disminución del paro en país que, como el nuestro, es esencialmente agrícola. Si a esto se añaden las grandes obras que van realizándose y la gradual implantación de la reforma agraria, es evidente que en las zonas más apremiadas afectadas de España van a influir en 1933 poderosos factores materiales y psicológicos en pro de una notable mejora. Por otra parte, en las localidades más castigadas por el paro industrial el alivio va a ser un hecho cierto, tanto por los encargos que las referidas obras han de dar lugar como por felices gestiones realizadas, como la del convenio con Méjico para construirle una flotilla, que si vez se vea pronto ampliada a otros países, especialmente a Rusia.

Nada de absurdo tiene que estimando en su valor todos estos factores favorables el capital extranjero insista en buscar colocación en España, acentuándose al propio tiempo la repatriación del que en un momento de pánico o de despecho difícilmente justificable, abandonó su patria, pagando generalmente alto precio — por los contratiempos sufridos fuera — esa censurable desvinculación de los destinos nacionales. Este flujo de capitales — diestramente dirigido y con las debidas garantías — puede cooperar eficazmente a un desenvolvimiento económico que, como ve el lector, no puede abrirse de modo más satisfactorio si se compara con lo que en otros países sucede al propio tiempo.

Ahora bien; ante sucesos como los estupidamente desencadenados el día ocho, la nación entera tiene que formularse una pregunta: ¿Hemos de consentir que estas perspectivas de excepción, que por ventura disfrutamos en España, puedan ser comprometidas por la criminal acción de unos cuantos grupos de insensatos, ora por la extrema izquierda, ora por la derecha cavernaria? La respuesta está bien clara a nuestro juicio. Con el Gobierno todos los republicanos sinceros, contra los que tan imprudentemente como estérilmente quieren poner en peligro la estabilidad que ha logrado España, en medio de un mundo agitado y comprometido como pocas veces lo estuvo en el curso de la historia.

CINE GONGORA

HOY MIERCOLES

ESTRENO SENSACIONAL

RAMON NOVARRO
HELEN CHANDLER
JEAN HERSHOLT
C. AUBREY SMITH



AL DESPERTAR
Metrol Goldwyn Mayer

El temporal de ayer

Ayer se desencadenó en Córdoba un furioso temporal. Cayeron lluvias torrenciales y algunos granizos acompañados de un violentísimo huracán. Inundáronse algunas calles, como la del Cañamo, en la que el agua se elevó unos setenta centímetros y se anegaron muchas casas.

El viento, que no cesó en todo el día, causó importantes daños en la arboleda de las Rondas, jardines y paseos y causó la rotura de innumerables cristales.

Se llevó la techumbre del despacho de billetes y de la casilla donde se visitan los jugadores en el Stadium Español.

En la plaza de las Doblas se desprendió un cable del alumbrado eléctrico y al pisarlo una caballería que arrastraba un carro quedó electrocutada.

La luz eléctrica se apagó varias veces, pero las interrupciones fueron cortas. El huracán torció las columnas de algunas farolas de la Avenida del Gran Capitán.

LOS ESPECTACULOS

GRAN TEATRO

La Compañía de zarzuela y revista flamenca

Ayer, en la sección de las seis y media de la tarde, debutó en el Gran Teatro la Compañía de zarzuela y revista flamenca que estaba anunciada, representando la obra "Claveles de España", original y letra de los señores Flores y Loza y la música de José María Palomo.

Se trata de un pasatiempo lírico en dos actos y trece cuadros, cada uno de los cuales está dedicado a formar el ambiente adecuado para que actúe el cuadro flamenco.

Los famosos cantadores Perosanz, Americano y la Niña de Córdoba lucieron mucho sus habilidades en el transcurso de los "Claveles de España" y fueron muy aplaudidos.

El señor Flores demostró ser un recitador bastante estimable, distinguiéndose mucho en el canto al Mantón de Manila, que es una poesía muy vibrante y en el cuadro "El alma de la Guitarra".

La señora García muy bien en los diferentes papeles que interpretó y especialmente en el de la Gitana, de "Te la digo, resalao".

La señorita Peris actuó también con gran acierto, destacándose mucho en la zambra gitana del último cuadro.

El señor Cumbrenas muy gracioso en el papel de Jaramago.

El público premió la labor de todos los artistas con abundantes salvas de aplausos.

CINE GONGORA

Anoche, en el Cine Gongora, se efectuó el estreno de la película titulada "Sangre joven".

Su asunto está basado en la actuación de un tribunal para niños y tiene escenas que emocionan y conmueven hondamente al público.

La interpretación, a cargo de los famosos artistas cinematográficos Spencer Tracy, Doris Keyón y Ralph Bellany, es digna de ellos y justifica una vez más el renombre de que gozan.

Los espectadores celebraron con justicia el mérito de la película.

El asunto de la importación de aceites

(Por teléfono)

Madrid 17 (5 t). Los representantes de las entidades agrícolas y de los pueblos olivareros de la provincia de Córdoba, acompañados de varios diputados a Cortes por la misma, visitamos al ministro de Agricultura para exponerle los grandes perjuicios que ocasiona a nuestra riqueza olivarera la importación de aceites extranjeros y pedirle que no continúe autorizándose.

Salimos bien impresionados de la visita.

Antonio Zurita

De Fuencubierta

Dos pueblos incomunicados

Fuente Palmera y Fuencubierta, dos pueblos que carecen de teléfono y telégrafo y que no contaban con otro medio de comunicación que la carretera de Fuente Palmera a su estación férrea por donde salía enlazando en este lugar con la de La Carlota, a la carretera general, hace meses que con motivo de la construcción de la carretera de Posadas a La Rambla que enlaza con las anteriores indicadas en este pueblo de Fuencubierta fue cortada en un trayecto y todavía continúa en igual estado. Es verdaderamente inexplicable que siendo primero este corte cosa de unos cien metros, si llegan, y después en una carretera que une dos pueblos con su estación férrea, las autoridades de Obras Públicas permitan que este estado permanezca así meses y meses. Como en un cepo quedan cogidos los autos y demás vehículos que intentan pasar por el lugar de referencia siendo casi imposible llegar aunque sea a pie a la estación del ferrocarril como no sea después de varias semanas de buen tiempo.

Rogamos a las autoridades a que correspondía que traten de comprar este caso y procuren subsanar tal anomalía.

Caso de honradez

Las jóvenes vecinas de esta localidad de 14 y 15 años respectivamente Luisa Bergillos Moral y Rosario Moro Jiménez se encontraron en la calle García Hernández un talego con sesenta y cinco pesetas.

Inmediatamente dieron conocimiento del hallazgo al alcalde de esta don Francisco Rojas y después de varias pesquisas fue encontrado su dueño que era Antonio López Jover al que fue entregada dicha cantidad.

Merece elogios el recto proceder de dichas jóvenes a las que yo envío mis más sinceras felicitaciones.

El Corresponsal

Fuencubierta 16 Enero 1933.

De Instrucción Pública

Ascensos

Al correrse las escalas en el mes de Diciembre han obtenido el ascenso a 4.000 pesetas don Antonio Quirós Cantero, maestro de Dos Torres, y doña Petra Briceño Molero, maestra de Pozoblanco; a 3.500, doña María Concepción Telles Bernal, de Moriles y doña Geneveva Dacosta Juan, de Dos Torres.

CINE GONGORA

VIERNES, 20, ACONTECIMIENTO ARTISTICO
DEBUT de los famosos artistas argentinos de fama mundial
IRUSTA, FUGAZOT y DEMARE
con su TIPICA ORQUESTA CRIOLLA. Los mejores intérpretes de las canciones argentinas. Idolos del público español.

De ferrocarriles G A C E T I L L A S

¿UN ATENTADO CRIMINAL?

Anoche se recibieron en esta capital noticias de Lucena dando cuenta de que el tren número 1680 paró una hora y ocho minutos en el kilómetro 28, entre las estaciones de Lucena y Cabra, por estar los carriles de la vía rociados de una materia grasienta.

UN CHOQUE

Según un telegrama de Espiel, recibido también anoche en Córdoba, el tren número 1763, al entrar en la estación de aquel pueblo, chocó con una máquina que remolcaba once vagones, produciéndose un rozamiento de costado por estar los vagones fuera de piqueta.

Tres de aquéllos descarrilaron y la vía quedó interceptada.

No hubo que lamentar desgracias personales.

DE LA PROVINCIA

Riña en una fiesta de aceituneros

La Guardia civil del puesto de Fuente Tójar, comunica que en una finca del término de Priego, durante la celebración de una fiesta, estuvo a punto de desarrollarse un drama.

En el cortijo denominado Las Pollicas, de la demarcación de la aldea de Zamoranos, pasaban la velada aceituneros y aceituneras entregados a las distracciones propias de estas reuniones de campesinos.

En ocasión de estar bailando Francisco Rodríguez Muñoz con una mujer con la que sostiene relaciones ilícitas, se acercó a la pareja Ricardo Jiménez Castillo y puso a Francisco sobre la cabeza las patas de un pavo.

Incomodado por la broma Francisco sacó una navaja y con ella asestó un golpe a Ricardo.

Intervinieron los compañeros de ambos y lograron separarles antes de que el incidente tuviera mayor importancia.

Ricardo Jiménez, resultó con una herida de diez centímetros de extensión en el brazo izquierdo, la cual le fue curada por el médico titular de Fuente Tójar.

Entrado del suceso Francisco Jiménez Castillo, hermano del herido, salió armado de una escopeta en busca del agresor.

La benemérita detuvo a este y a Francisco Jiménez, a quien encontró en el cortijo denominado El Pacheco del término de Alcaudete.

Detención de los autores un robo

En Lucena ha detenido la Guardia civil a Juan Pérez López y Francisco Pulido Corpas, sirvientes de la posada de Vistahermosa, establecida en aquella ciudad, por haber robado en la misma un abrigo, un corte de vestido de crepón negro y varias piezas de vajillas y cacharros, todo perteneciente al dueño del mesón don Rafael Benito Calzado.

La benemérita les ha intervenido las prendas y efectos indicados.

Detención

A requerimiento del alcalde de La Carlota la Guardia civil ha detenido al vecino de dicha villa José Feit Delgado, por desacato a la autoridad.

La Asamblea Regional Andaluza

Según habíamos anunciado, ayer llegaron a Córdoba el presidente de la Diputación provincial, don villa don Hermenegildo Casas y secretario de la Comisión organizadora de la Asamblea Regional Andaluza don José Andrés Vázquez.

Cambiaron impresiones sobre dicha Asamblea con el presidente de la Comisión gestora de la Diputación de Córdoba don Rafael Baquerizo García y trataron del local que reunirá mejores condiciones para celebrar los actos en proyecto.

Al medio día nuestros huéspedes y el señor Baquerizo fueron a visitar al gobernador señor González López, pero no pudieron verle.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La Catedral de San Pedro en Roma. Mañana: San Gumersindo, San Siervo de Dios, mártir de Córdoba y San Mario y compañeros mártires.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia del Hospital de San Jacinto (Los Dolores), costea-do por don Angel Bejarano, en sufragio de su madre. Mañana, en la misma iglesia.

SE VENDEN naranjas de malta en la calle Ambrosio de Morales, número 9.

Canas metálicas especiales para hoteles y colegios, sanatorios y clínicas. Avenida de Canalejas, 20. Miró

El Círculo de Labradores

La nueva junta directiva del Círculo de Labradores, industriales y Comerciantes ha quedado constituida en la forma que sigue:

Presidente, don Angel Suárez Varela Alonso; vocales: don Antonio Natera Junquera, don Alfonso Jurado Muñoz, don Pedro Martín Hidalgo, don Diego León Alvarez, don Alfonso Lorente Mateos, don Mariano Marín Ortiz y don Basilio Pizarro Baena.

Al tomar posesión la nueva directiva, de entre los vocales serán elegidos los cargos de vicepresidente, visecretario, tesorero y contador.

PELAEZ. - Dentista

GONDOMAR, NUMS. 9 y 11.

Siguen los robos

Ayer compareció en la Comisaría de Vigilancia el viajante de comercio don Pedro González Vera, para dar cuenta de que en el tren correo que efectúa el recorrido entre Cádiz y Sevilla le habían sustraído un abrigo de cuero, un checo de lana, un traje, dos impermeables y un pantalón, valorado todo en 25775 pesetas.

Teresa Rodríguez Cuevas, vecina de la casa número 13 de la calle del Pintor Saló, también denunció ayer en dicho centro policiaco que durante la madrugada anterior le sustrajeron de su domicilio cuatro gallinas y tres gallos.

ALCANTARA RUBIO

ODONTOLOGO
Enfermedades boca y dientes
RAYOS X
MALAGA, 8. TELEFONO, 2 77 2.

Función teatral

En el teatro del Colegio Salesiano se celebró el domingo una función en obsequio de los cooperadores de dicha institución benemérita.

Los antiguos alumnos representaron con gran acierto la comedia "¿Qué tienes en la mirada?", y el sainete "El número 100", siendo muy aplaudidos.

Una riña

Ayer, en la Posada de la Herradura, riñeron y se golpearon por asuntos de trabajo Juan Rubio Mañas, de 59 años, y Antonio González Rivas, de 16, resultando los dos lesionados.

En la Casa Central de Socorro fueron asistidos: Juan, de una herida contusa en la región parietal derecha, y Antonio, de una contusión con hematoma en el antebrazo derecho. Las lesiones de ambos son de carácter leve.

Ayuntamiento de Córdoba

Oposiciones para proveer una plaza de subjefe del Resguardo de Arbitrios

Con arreglo a las bases y al programa que se encuentran de manifiesto en el Negociado de Arbitrios de este Excmo. Ayuntamiento, se anuncia, por término de QUINCE DIAS el plazo para solicitar tomar parte en las oposiciones que habrán de celebrarse para proveer, en propiedad, la plaza de nueva creación de subjefe del Cuerpo del Resguardo de Arbitrios municipales dotada con el haber de TRES MIL QUINIENTAS PESETAS ANUALES; advirtiéndose que para ser admitido en los ejercicios precisará ser varón y natural o vecino de Córdoba durante más de diez años saber leer y escribir y conocer las cuatro reglas aritméticas, gozar de buena conducta, no padecer enfermedad ni defecto físico que le imposibiliten para el ejercicio del cargo y tener más de veinticinco años y menos de cuarenta y cinco.

Córdoba 16 de Enero de 1933.—El alcalde, Francisco de la Cruz.

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES
Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATOLICOS.—Teléf. 2606

C O R D O B A

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boll, núm. 5 (antes Marqués)
Teléfono 2583

Plato del día: Turnedor de ternera a la Rossini.

RESTAURANT BEUZO
Gondomar núm. 8

(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1555
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA ADRUGADA

Madrid Consejo de ministros

A las seis y media de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros en el Palacio de Buenavista.

El ministro de la Gobernación manifestó a los reporteros que en el accidente ferroviario ocurrido en Ceca habían resultado muertos un guardia civil de la escolta y otro individuo que, según se cree, viajaba en una garita. Otro guardia civil resultó gravemente herido y será preciso amputarle las piernas.

Confirmó el señor Casares Quiroga el hallazgo de 225 bombas descargadas en el local del Sindicato de Logroño.

El ministro de Justicia dijo que en breve se hará una extensa combinación de magistrados y que como la lista ha de ser larga, la facilitará en dos veces.

Agregó que sometería a la aprobación de sus compañeros dos proyectos de ley referentes a la modificación del artículo del Código que trata de la tenencia ilícita de armas y creando una penitenciaría en África occidental. Dicha penitenciaría radicará en Annobón o en Río de Oro.

Don Indalecio Prieto hizo presente que el accidente ferroviario de Ceca no se debía a ningún acto de sabotaje.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

Don Marcelino Domingo facilitó la siguiente nota de los acuerdos tomados:

JUSTICIA: Fue aprobado un proyecto de ley modificando la de 9 de Enero de 1932, referente a la tenencia ilícita de armas.

Creando una colonia penitenciaria en nuestras posesiones del África occidental.

HACIENDA: Distribución de fondos para el mes de la fecha.

AGRICULTURA: Aprobando el expediente para la aplicación del decreto de cultivo intensivo en la provincia de Toledo.

El ministro informó al Consejo de los acuerdos adoptados ara resolver el paro de obreros campesinos en la provincia de Cáceres.

OBRA PUBLICAS: Decreto estableciendo normas para el ingreso por oposición en el escalafón de auxiliares. Las oposiciones serán a base de taquigrafía y mecanografía, cuyos ejercicios de velocidad serán eliminatorios.

Nombrando presidente de la Comisión de accesos y extrarradio de Madrid a don Juan Negrin, secretario de la Ciudad Universitaria, en atención a los proyectos que estudia para enlazar los nuevos accesos con la carretera de la Coruña a través del Parque Metropolitano y Avenida de Pablo Iglesias y con la barriada de Cuatro Caminos y las edificaciones ministeriales que han de construirse en los terrenos del Hipódromo.

El ministro dió cuenta de las gestiones que ha hecho cerca de la Compañía del Metro para que acometa cuanto antes las obras para la instalación de la línea Sol a barrios bajos.

NOTAS DE AMPLIACION

El único asunto de que trató el Consejo de ministros y que no se refleja en la nota oficiosa es el referente a la situación en la provincia de Cáceres.

Los problemas planteados en la de Badajoz están ya en vías de solución.

El examen de la situación en la provincia de Cáceres se ha hecho teniendo a la vista el informe del gobernador general de Extremadura señor Peña Novo, cuyo documento fue llevado al Consejo por el señor Azaña.

Expone el señor Peña Novo que los

campesinos de la provincia de Cáceres no son partidarios de una actitud de rebeldía sino que reina entre ellos una gran inquietud ante el temor de que cualquier cambio de Gobierno pueda hacer fracasar la Reforma Agraria. Estima que ésta debe aplicarse inmediatamente, para lo cual deben abreviarse las trámites.

El Gobierno estimó juzgar acertado el informe del señor Peña Novo y el ministro de Agricultura mostróse conforme con muchos de los extremos expuestos por el gobernador general de Extremadura.

El señor Domingo dijo que hoy se reuniría con los técnicos de Agricultura y con el señor Peña Novo para estudiar la forma de abreviar los trámites para la aplicación inmediata de la Reforma Agraria en la aludida provincia.

El Consejo trató también de la conveniencia de que el señor Moles marche cuanto antes a tomar posesión de su cargo de alto comisario de Marruecos.

No fue designada la persona que haya de sustituir al señor Moles en el Gobierno civil de Barcelona.

Mañana llegará una Comisión de personalidades catalanas para entrevistarse con el ministro de la Gobernación y dejar resuelto este asunto.

Se acordó autorizar al ministro de la Gobernación para que proceda a la distribución de las 40.000 pesetas donadas por el Banco de España para gratificar a las fuerzas que más se hayan distinguido en la represión de los últimos sucesos y socorrer a las familias de los guardias muertos en el cumplimiento de su deber.

La Comisión de Responsabilidades

En el Congreso se reunió ayer la Comisión de Responsabilidades y an-

te ella estuvieron prestando declaración varias personas de Barcelona.

La declaración de todas ellas se relaciona con la causa que se sigue para exigir responsabilidades por la actuación de los pistoleros.

Copiosa nevada

Ayer nevó copiosamente en esta capital.

Con dicho motivo se produjeron varios accidentes. Tres mujeres resbalaron y sufrieron fracturas de piernas. Una anciana se fracturó también el brazo derecho.

El general Fernández Pérez

Procedente de la prisión de Guadalupe ha ingresado en el Hospital militar de Carabanchel el general Fernández Pérez, que se encuentra enfermo.

El señor Peña Novo herido a consecuencia de un accidente

Ayer, el chófer del automóvil del gobernador general de Extremadura, para evitar que el vehículo atropellase a un transeúnte, hizo un violento viraje a consecuencia del cual se rompieron los cristales del coche.

Un trozo de cristal se le clavó en la frente al señor Peña Novo, que fue asistido en la Casa de Socorro de una herida leve.

Se declaran en huelga los repartidores de leche

Los repartidores de leche afectos a la C. N. T. se han declarado en huelga sin previo aviso.

Los huelguistas venían cobrando ocho céntimos por cada litro de leche que repartían y ahora quieren un sueldo mensual de 300 pesetas y seis céntimos por cada litro que repartían.

Las gestiones de la comisión de olivicultores de Córdoba en pro de la derogación del decreto autorizando la admisión temporal de aceite

A PROPUESTA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA QUEDA CONSTITUIDA UNA COMISION PARA QUE PROPONGA LA FORMULA MAS CONVENIENTE PARA LA DEFENSA DE LOS MERCADOS

En el domicilio de la Asociación de Olivareros de España se celebró ayer una importante reunión a la que asistieron los representantes oleícolas de la provincia de Córdoba acompañados de los diputados a Cortes señores Carrera, Díaz del Moral, Vaquerro, Azorin, Sanz y García Hidalgo y delegados de Málaga, Sevilla y Badajoz.

Después de un amplio cambio de impresiones acerca de los perjuicios que causa a la producción aceitera el decreto referente a la admisión temporal del producto se requirió la presencia del director de la Oficina del Aceite señor Martí, que se presentó inmediatamente en el local de la Asociación de Olivareros.

El señor Martí, después de conocer el criterio de los olivicultores, hizo uso de la palabra tratando de justificar el decreto de importación temporal de aceite, poniendo de relieve que obedecía a que el aceite extranjero se vende a más bajo precio que el español.

También habló de un "dumping" disimulado que viene haciendo Italia para hacer la competencia al aceite español en los mercados extranjeros.

A pesar de las explicaciones dadas por el señor Martí, los olivicultores insistieron en sus puntos de vista, estando todos de acuerdo en que la medida adoptada por el ministro de Agricultura ocasionaría la ruina de los productores de aceite.

Todos se pronunciaron en favor de la derogación del decreto relativo a la admisión temporal del mencionado producto.

Terminada la reunión, los olivicultores, en unión de los diputados a Cortes marcharon al ministerio de Agricultura, donde fueron recibidos por don Marcelino Domingo.

Varios delegados hicieron uso de la palabra exponiendo al ministro el criterio de los productores de aceite y justificando la petición con argumentos que el ministro ovó con gran complacencia.

El señor Domingo hizo presente que estaba dispuesto a derogar el decreto de admisión temporal de aceite extranjero si los olivicultores aceptaban la responsabilidad de lo que pudiera ocurrir.

Los comisionados aceptaron esta responsabilidad y entonces el ministro expuso la conveniencia de que se constituyera una Comisión que actué en Madrid y que proponga la fórmula más conveniente para producir una reacción en nuestros mercados de aceite.

Los olivicultores salieron muy satisfechos de la buena acogida que el ministro les dispensó.

Poco después don Marcelino Domingo recibió a los periodistas y refiriéndose a la entrevista que había celebrado con los productores de aceite de Córdoba y otras provincias les hizo las siguientes manifestaciones:

Hemos examinado todos los aspectos del problema que plantea el precio del aceite y he significado mi interés para que los productores mantengan dos mercados: el interior y el exterior.

Me manifestaron los comisionados que la admisión temporal de aceite produce un gran quebranto.

En estos momentos no se exporta aceite, especialmente por tener precios mucho más baratos los de Grecia, Túnez y Argel. Los mercados se abastecen del producto en estos países y no de España.

La admisión temporal posibilitará al aceite español la consagración en sus mercados habituales.

A propuesta mía se acordó que los olivicultores formulen solemnemente su petición y que se constituya una Comisión, que radique en Madrid para que estudie y proponga aquellas medidas que puedan adoptarse para mejorar los mercados de aceite español.

Provincias

ZARAGOZA
EN LA ESTACION DE CECINA CHOCARON EL RAPIDO DE BARCELONA Y EL OMNIBUS DE ZARAGOZA, RESULTANDO DOS PERSONAS MUERTAS Y DIECINUEVE HERIDAS

Zaragoza. Próximamente a las dos de la tarde chocaron en la estación de Ceca el tren rápido Madrid-Barcelona y el mixto de Zaragoza.

El choque fue violentísimo. Resultaron muertos el guardia civil Pedro González y Miguel Vázquez Martínez. Este individuo viajaba oculto en la garita de un guardafreno.

El número de heridos asciende a diecinueve, figurando entre ellos el guardia civil Vicente Fernández, que iba de escolta formando pareja con Pedro González, los ambulante de

Correo del rápido don Juan Espina y don José Ortiz, el ayudante de éstos Ricardo Rubio, el maquinista del omnibus Domingo Moreno, el fogonero Ignacio Jiménez, el maquinista del rápido Angel Sancho y el ambulante de Correos del omnibus don Eusebio Ayllón.

Todos los demás heridos eran viajeros, que en su mayoría tienen lesiones de pronóstico reservado.

El accidente se debió a que el maquinista del rápido no paró en Ceca y se precipitó sobre el omnibus que estaba parado en la estación.

Antes del rápido no paraba en Ceca, pero hace días se dió orden de que parara.

El material sufrió grandes desperfectos.

De Zaragoza se envió un tren de socorro con personal médico para curar a los heridos.

Se trabaja activamente para dejar expedita la vía.

CADIZ

El gobernador a Medina Sidonia

Cádiz. Ayer marchó a Medina Sidonia el gobernador de esta provincia para informarse, sobre el terreno, del desarrollo de los sucesos.

Por la tarde regresó a Cádiz.

Regresa una compañía de asalto a Madrid. Detenciones

Cádiz. Ha regresado a Madrid una compañía de asalto.

En Jimena de la Frontera ha sido detenido un empleado de arbitrios de Casas Viejas que tomó parte activa en los sucesos y que se había fugado del pueblo.

En Conil procedió la Benemérita a la detención de Enrique Hermoso (El Corneta), que fue uno de los autores de la agresión al agente de Vigilancia don Leonardo Rodríguez, a quien, como se recordará, le echaron un lazo al cuello.

"La Libertaria" en libertad

Cádiz. El juez de Medina Sidonia ha decretado la libertad de la joven conocida por "La Libertaria", de la que tanto se habló con motivo de los sucesos de Casas Viejas.

Parece que la muchacha ha podido probar que durante la agresión a la fuerza pública estuvo ausente del domicilio de "Seis Dedos", de quien era hija.

MURCIA

Agresión a un centinela del polvorín de Leñora

Murcia. Durante la madrugada anterior el soldado que estaba de centinela en el polvorín de Leñora dió el alto a un individuo sospechoso, el cual le contestó haciéndole varios disparos.

El centinela repelió la agresión. Salieron fuerzas en persecución de dicho sujeto y vieron huir a varios individuos a los que no pudieron darles alcance.

SEVILLA

El temporal

Sevilla. Se ha desencadenado sobre esta capital un fuerte temporal de agua y viento.

El vendaval derribó la techumbre del pabellón de maquinaria de la Exposición, resultando lesionadas las obreras Carmen Chaparro y Magdalena Blanco.

También derribó el viento la cornisa de la famosa casa de Cornelio.

Los sucesos de La Rinconada

Sevilla. El juez que instruye la causa por los sucesos de La Rinconada ha dictado auto de procesamiento y prisión contra otras sesenta personas, entre ellas ocho mujeres.

Entre los procesados figura Francisco Vargas, que fue uno de los cabecillas del movimiento.

La adquisición de armas para el Sindicato de Arcos de la Frontera

Sevilla. Manuel Barbadillo, que vino a esta capital comisionado por el Sindicato de Arcos para adquirir armas cortas y que fue detenido el lunes, declaró que estaba de acuerdo con el cabo de la Maestranza de artillería Manuel Rosado y con el soldado Eulogio Tello, que le facilitaron dos cajas de municiones y cierta cantidad de armas, prometiéndole hacerle nuevas entregas.

Dichos individuos han sido también detenidos.

El general Ruiz Trillo ha dispuesto que un juez militar instruya diligencias relacionadas con este asunto en Arcos de la Frontera.

VALENCIA

La huelga de electricistas

Valencia. Continúan en huelga los obreros de la Compañía de Electricidad y montaje eléctrico.

Durante la madrugada anterior fueron colocados once catruchos de dinamita en las torres metálicas de la conducción eléctrica.

Solamente explotaron nueve, que causaron daños.

LOGROÑO

Hallazgo de 225 bombas descargadas

Logroño. La policía practicó un registro en el local del Sindicato Unico y se incautó de 225 bombas descargadas.

Inmediatamente se procedió a la clausura del Sindicato.

La policía ha detenido a varias personas complicadas en el asunto, entre ellas al conserje del Sindicato.

GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos esmaltados

Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina

AVENIDA DE CANALEJAS. 9

Enero en el huerto

Otra vez hablemos del que comienza siete días después del solsticio de invierno y que viene del latín "januarius".

Este primer mes de los doce de que consta el año es representado en el calendario mineralógico por el granate y el floreal por el éleboro negro.

En tiempo de los romanos era el undécimo del año, hasta que Numa Pompilio hizo la reforma del calendario civil.

Muchos son los refranes que los campesinos atribuyen a Enero: he aquí algunos: Enero y Febrero comen más que Madrid y Toledo. El pollo de Enero por San Juan es comederero. Si quieres salir de Enero, dá vuelta a tu gallinero. Por San Antón todo el ave pon. Pollo de Enero, por San Juan Ponedero. Los pollos de Enero van con su madre al gallinero. Cuando nieva en Enero, todo el año tempero. En Enero, el sudor mojado, bueno para el suelo, malo para el ganado. Quien no tenga calzas en Enero, no encontrará prestado dinero. En Enero la madera, o en casa o en pudridera. Nieve de Enero, no hay año fullero. Quien cava en Enero y poda en Febrero, tiene buen año de Uvero. A mal Enero buen Febrero, y lo contrario. Si en Enero la cigüeña para, la nieve será rara. A Enero lorrón, Julio tronón. Cuando en Enero llueva no eche las ovejas a la paridera.

Se siembra durante sus treinta y un días: en cama caliente, apio, berengenas, melón temprano, pimientos, sandías, tomates. Al aire libre, en climas templados: acelgas, achicoria, para comer en plantel, berros, cebollas, coles chirivía, escarolas, espinacas, guisantes, lechugas, nabo blanco, perejil, perifollos, rabanitos, salsafis y zanahorias.

Se deben comenzar las plantaciones de árboles en los terrenos sanos y limpiarlos y encalarlos.

Se remueven los trigos después de las heladas.

Emilio Ostalé Tudela

(Perito Agrícola)

(Prohibida la reproducción)

Desde París

La crisis y el problema de la plata

En tanto que la crisis continúa su ruta, se buscan también todos los medios para remediarla, y así se llega a establecer que su principal causa es la insuficiencia monetaria, con lo cual se pretende rehabilitar la plata. No es que precisamente vaya a diagnosticar en ese sentido, pero sí puedo afirmar que la inestabilidad de la plata con referencia al oro es una prueba manifiesta y concreta de la inestabilidad económica. Y por consecuencia, de esa misma perturbación de la economía es por lo que el problema de la plata se pone sobre el tapete.

Sin que me pese he de tratar el problema teóricamente. Si se le quiere mirar solamente desde un punto de vista que interese a los productores de plata, se advierte un soslayamiento de buscar, si se puede remediar, esa inestabilidad de la plata con relación al oro, que es lo que importa para el restablecimiento de las relaciones comerciales, con el mercado chino, por ejemplo. También se deslizará de buscar, si eventualmente la plata podrá reponer al lado del otro su patrón internacional, de tal manera, que ella pueda servir para reforzar la base metálica de los sistemas monetarios.

En cuanto a la primera cuestión es fácil responder, invocando lo sucedido en la India, Filipinas y la Indochina francesa. Se puede establecer con seguridad un régimen de cambios estables entre un país de circulación de la plata interiormente con países de patrón oro. En la primera vez que se hizo uso del gold exchange standard, en el sentido exacto de la palabra, fue en la India.

Pero se presenta una dificultad para la cual es un poco aleatorio el funcionamiento del gold exchange standard, y el cual consiste en que aún cuando es metal de circulación interior, sin embargo, no es patrón monetario. Las monedas de plata son convertibles en oro, mediante una tasa fija. Pero también los precios se pueden elevar de tal modo, que hagan difícil la convertibilidad. Y para evitar esos peligros, es preciso que se admita la plata a la acuñación libre, en una palabra, que se debe beneficiar ésta como el oro del mercado ilimitado, donde sea recibido en cualquier cantidad a un precio constante.

Y esto no es utopía. Es la historia del bimetalismo, que no ha sido bien comprendida. Porque aquéllos que en el siglo XIX aplicaron el sistema de las dos libertades, la libre importación y la libre exportación a dos metales a la vez, hoy ya no creen en ese sistema, piensan que es imposible establecer una relación entre dos sistemas y no advierten que en un régimen de acuñación libre se benefician los dos metales de una demanda ilimitada y del precio que antes hemos dicho constante.

Creer ver en la prima que reciprocamente han de tener el oro y la plata la confirmación de su idea los defensores del bimetalismo; pero en realidad esta prima está íntimamente ligada con los gastos que ocasiona, como sucede en Inglaterra con referencia a la India. Ahora bien; el

bimetalismo donde existe en el sentido de que simultáneamente se pueden admitir las dos monedas, las admiten para la cobertura de la circulación fiduciaria y por las relaciones exteriores, lo que produce un peligro por lo que el bimetalismo si no es universal no es viable.

El régimen de acuñación libre supondrá la posibilidad de absorber toda la producción del metal, puesto que el tenderá a asegurarse un precio fijo. En relación con el oro la plata tuvo una producción más álgida, siendo ese crecimiento anormal y hoy aparece la plata como un subproducto de algunos metales, lo que no sucede con el oro.

¿Que habrá una demanda más grande y un precio más fijo como consecuencia de una oferta beneficiada de dicha demanda? ¿A qué tipo se hará el cambio en presencia de una oferta semejante y suficiente sin ser excesiva y que sea un apoyo al sistema monetario actual que hace falta a las relaciones internacionales?

Yo he sostenido ese criterio desde el punto de vista teórico y por consiguiente en él me mantengo.

Bertrán Nogaro.

(Diputado y exministro francés) París.

(Prohibida la reproducción)

Temas de la actualidad económica-financiera

Madrid, capital de una nación

Con el nuevo año han comenzado las obras de ensanche y engrandecimiento de Madrid, lo cual no puede producir mejor efecto, no sólo para los que desean de la Villa del Oso y del Madroño una ciudad mejor, sino para quienes desean dejar sus dineros en ella. Y digo dejar dineros por cuanto los Bancos y banqueros piensan acudir al próximo empréstito municipal y como quiera que por virtud de las nuevas obras la garantía y la seriedad del Municipio económicamente considerado ha de subir en muchos grados, he aquí el motivo de que aún financieramente sean apetecibles la reforma y el embellecimiento de Madrid.

Es innegable que el espíritu creador y emprendedor del vasco parece que da la característica de la puesta en marcha de unas obras como las que se van a acometer. Pues ya es sabido que en las Vascongadas cualquier propuesta o cualquier proyecto, si es viable, tiene inmediatamente ejecución. Con ello se quiere dar la impresión de que merced a la arremetida de Prieto se va a poner en marcha una cosa que es apetecida desde hace muchos tiempos. Yo no quiero quitar importancia a la actitud del ministro de Obras Públicas, muy al contrario, aun cuando discrepe en otras cuestiones del sentir de dicho ministro, en esta ocasión mi ánimo está junto a todo lo que ha emprendido para engrandecer a Madrid, pero no olvidemos a la Cámara de Comercio, Industria y otras entidades que han presentado un plan económico-financiero muy bien estudiado y realizable en la práctica y si no hubiera sido por la desidia que caracteriza al Ayuntamiento, las cosas que ahora se van a hacer, por virtud de la actitud enérgica — y muy bien hecha — de un superior jerárquico de los concejales, a estas horas todavía veríamos el absurdo de discutir un plan que no merece más que buena voluntad.

Ahora bien; ¿es una obra de colosos o es obra que se puede llevar a la práctica sin menoscabo de la Hacienda y del fondo municipal? Nos merece el mayor crédito el asesoramiento que se presta por los técnicos a la consecución de las obras y sobre todo en la parte que se refiere al enlace ferroviario de Madrid, teniendo muy presente el directo Madrid-Burgos, que al fin se ha visto su importancia y aprovechado casi todo el proyecto del ingeniero Manuel Arrillaga, que técnica y financieramente tenía un éxito por adelantado en sus estudios. Asimismo la incorporación de Zuazo, el arquitecto que ha presentado el plan más audaz, pero también el de más valor económico para el futuro Madrid. Porque todo eso junto ha de hacer de Madrid el vehículo de unas mercancías regionales para intercambio con los productos de las regiones industriales, o sea que económicamente Madrid tiene su orientación en el sentido de ser ciudad de transformación de productos, mediante el barrio industrial en proyecto, cabe el Pacífico, Delicias y Ron das, y también ciudad de correlación, de la que ha de derivarse la ganancia de un comisionista de alto prestigio y con ello poderse llegar al establecimiento de la apetecida Aduana de Madrid y aún inclusive el Depósito franco que de hace tiempo se desea por el comercio madrileño y al que únicamente se opusieron los intereses de algunas regiones que no podían ver que Madrid pudiera llegar a ser comercialmente una ciudad de prestigio y de economía propia y sólida, por virtud de su engrandecimiento comercial, industrial, financiero y de trabajo. Ya en una conferencia que pronuncié hará cuatro o cinco años en Radio España, lo dije: Madrid es ciudad de trabajo y puede llegar a tener un porvenir espléndido. Madrid no es la entretenida que con su sudor está alimentando los otros pueblos.

Manuel de la Parra.

Madrid.

(Prohibida la reproducción)

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Underwood, Remington, Ideal, Royal, Iberia, etc., etc. Todas las marcas baratas y con grandes facilidades de pagos

Taller de reparaciones y limpieza de todas las marcas, cintas, papel carbón y toda clase de accesorios.

CARLOS CACERES — Paseo de la Victoria, 2. Teléfono 1446

El medio más rápido

de combatir la **neurastenia** la **inapetencia** y el **desgaste físico** está en vigorizar el organismo con el famoso tónico-reconstituyente **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Su eficacia se manifiesta en seguida en cualquier época del año. Está aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD SIN LA MENOR MOLESTIA. CON LA MAYOR SUAVIDAD. CURA EL ESTREÑIMIENTO Y LA BILIS. Fídense en Farmacias.

NARANJAS DE MALTA DE QUITAPESARES SUPERIORES GARAGE SPORT CONDE DE ROBLADO 3

LAVABO ESPEJO REPISA loza porcelana de 56x41 cm. con grifos para agua fría y caliente, válvula y pies niquelados. biselado de 39x51 cm. con respaldo de madera y grapas niqueladas. de cristal de 10x50 cm. con palomillas y banda niqueladas.

Todo de primera calidad por 80 pesetas

MEDINA AZAMARA CANALEJAS, NUM. 9. TELEFONO 2126



SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

Riquísimas tortas de aceite Peñas CUNA, 52. SEVILLA Envíos postales en cajas de 3, 4 y 8 docenas. Pruébelas y seguramente serán clientes

AGENTES

especializados seguros contra incendios de cosechas desea importante Compañía española concediendo importantes comisiones y gastos viaje. Dirigirse: Apartado, número 48. Madrid.

CASA EN LA SIERRA. Arriendo "Villa García", a dos kilómetros y medio de Córdoba, carretera del Brillante. Autobús, parada Villa Demetrio. Precio y condiciones en la misma finca desde las dos de la tarde.

SE ARRIENDAN desde el día la planta baja de la casa número 6 de la calle Victoriano Rivera. Razón: Mármol de Bañuelos, 11. Muebles.

¿PUEDE CURARSE LA EPILEPSIA?

Nuevo descubrimiento elogiado por los médicos

Nueva York N. Y.—Son entusiastas los informes recibidos de Europa, Asia y América sobre un nuevo tratamiento para el alivio de la epilepsia. Sobre este nuevo remedio escribe el Dr. Imre, conocido médico de Budapest (Hungria): "En casi todos los casos tratados cesaron inmediatamente los ataques, y mejor el estado general del paciente". Para detalles interesantes pida el libro "¿Puede curarse la epilepsia?". Es GRATUITO. Dirijase a: J. Redfern, (Dept. 214 D), 30, Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

Costanillas, 14 habitaciones, patio y buen estado obra. San Francisco, 58. Badanas, 6. Fernández Ruano, 9. Acera Via, 15; (Cerro Muriano). ARRENDAMIENTOS

Almazor, F. local amplio para fábrica o almacenes, próximo a la Victoria. Buen Pastor, 10; piso bajo independiente. Fernández Ruano, 9, casa completa. Málaga, 1, local con sótano para industria. Doce de Octubre, sir número, dos locales para almacenes o taller. INFORMES: Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28) de 9 a 2.

SE ARRIENDAN dos pisos en calle Benito Pérez Galdós. Razón, Gran Capitán, núm. 38 o Almacenes Pueyo Hermanos.



Angel Moyano Torres Cabrera, 2º F Teléfono 1406

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SE ARRIENDA desde el día un amplio local con cuatro departamentos interiores y jardín, propio para pequeño casino o industria en la casa número 11 de la calle Málaga. Exposición automóviles.

VENCIMIENTO A SESENTA DIAS fecha. Enero y Febrero. Nuestras propagandas. Haga todo lo posible (si necesita comprar un sombrero, gorra o boina), por pasarse cuanto antes por la sombrerería que en la calle Pablo Iglesias, (antes María Cristina), tiene establecida Diego Ruiz y quedará usted admirado de mi nuevo sistema de propaganda, tan práctico que usted mismo sin regateos tendrá que reconocerlo. Pase por curiosidad por sombrerería Diego Ruiz y eche una ojeada y verá la propaganda verdad, sería y a tono con su plan económico y de la que sólo el comprador se beneficia.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temp. mx. al sol y al aire libre 15 60 Id. id. a la sombra id. id. 11 80 Id. mínima id. id. id. 9 00 Id. media id. id. id. 6 90 Oscilación 9 80 Agua de lluvia en milímetros... 7 00 Agua evaporada en milímetros... 1 20 Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0° 742 50 Temperatura a la sombra... 3 80 Id. de termómetro humedecido 3 60 Tensión del vapor... 5 80 Humedad relativa... 97 00 Estado del cielo... Luvia Dirección del viento... NE Fuerza... Ven'oliva Recorrido en 24 horas... 116'00

SE VENDE canarios superiores. Calle Céspedes, número 14.

SE ADMITEN dos huéspedes en familia. Rey Heredia, 5 principal.

SE ALQUILA un piso muy cómodo y en sitio céntrico y se vende una camioneta en buenas condiciones en precio baratísimo. Darán razón, en la calle San Pablo, número 18.

ARRIENDASE en casa nueva construcción, piso segundo con siete amplias y ventiladas habitaciones y cuarto de baño. Fray Diego de Cádiz, 5 (frente Jardines Agricultura). Razón, en los almacenes del bajo.

SE VENDE, a plazos o al contado un coche "Fiat 509", cerrado, con cuatro puertas y auxiliares delante y con porta maletas atrás. Razón: Poyo, 44 Rodríguez o teléfono, 2977.

SE ARRIENDAN dos casas en la finca Villa Dolores. Un local grande en Fermín Galán, 24 y 250 pesetas y se venden las naranjas de Villa Dolores. Razón: Pablo Iglesias, 9.

SE ARRIENDA casa grande, propia para labrador en la calle Lucano número 9. Informes: Julio Burell, 5.

SE ARRIENDA casa entera con diez habitaciones en la calle Pompeyo número 9. Informes: Julio Burell, 5.

EN LA SIERRA, carretera del Brillante, se arriendan casas amuebladas y sin amueblar. Informes: Julio Burell, 5.

LIBRERIA DE OCASION Plaza del Salvador, 26. Teléfono, 1012. Compra-venta de libros. Se alquilan a domicilio por 0'40 el volumen. Suscripciones al "Hogar y la Moda", "Labores", "Lecturas" y "Moda Práctica".

SE VENDE los pastos de la finca Calamón, en término de Posadas. Vaca de Alfaros, 31.

COMPRARIA depósito para aceite, cabida de cien arrobas en adelante. Razón: Plaza de Séneca, 13, principal derecha.

ALMONEDA de varios muebles entre ellos una máquina de coser "Singer" de mano y otra de pie y una cama de matrimonio de hierro en Montero núm. 14.

VENTA. Vendo chalet con jardín y huerta, situado cerca de la población, carretera del Brillante. Razón: Gondomar, calleja de Quintero, sin número.

PISO principal con jardín se arrienda en la casa número dos de la calle Pérez Galdós.

HUEVOS frescos y gordos, sólo encontrarán en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos San Alvaro, 12 Servicio a domicilio, sin propina. Teléfono, 1-7-9-8

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonel y Compañía. Teléfono 2019

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

LA MUTUAL LATINA ASOCIACIONES DE AHORRO FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS GRAN CAPITAN 25 CORDOBA

FINCA DE QUITAPESARES EN LO MEJOR DE LA SIERRA Se arrienda desde el día pisos con instalaciones de luz y agua. Teléfono 330 RAZON: ADMINISTRACION DEL DIARIO DE CORDOBA. Teléfono 1248

MANUEL GONZALEZ ZAYAS Almacén al por mayor de cereales y legumbres ESPECIALIDAD EN GARBANZOS Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced) Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

ESTOMAGO Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc. INTESTINOS

Folleto del DIARIO DE CORDOBA EL MARIDO DE LA MUERTA POR CAROLINA INVERNIZIO NUM. 32

—Si, aunque no tengo la música. Y sin esperar respuesta, hizo correr los dedos por el teclado y comenzó el "Preludio". Mientras estuvo tocando la joven no volvió la cabeza; mas cuando ejecutó el último acorde, entre los aplausos de tía Giulia, le llegó a los oídos un sollozo sofocado. Entonces Alina se levantó y, acercándose al conde, que con el rostro escondido entre las manos, lloraba: —¿Me perdona?—dijo con acento conmovido. Guido descubrió el rostro pálido, bañado de lágrimas y con voz dolorosa: —Perdone mi debilidad—repuso—Pero oyendo esa composición, me parecía estar junto a mi pobre muerta. Alina se sentó a su lado. —¿Si la hubiésemos olvidado—exclamó—yo no os estimaría tanto como os estimó. Un fugaz sonrojo acudió al rostro de Guido. —¿Entonces, no estaríais celosa de

dulce rostro yo estaría pronto a ofrecerle mi nombre. Y cayendo de rodillas, añadió sollozando: —¿No me rechace, no me abandone a mi dolor!... —No os abandonaré—dijo a Alina con voz grave, mientras el corazón le latía violentamente. —¿Y podreis amarme? —Si, porque nuestro amor no es el encuentro fugaz de dos caprichos, sino la unión de dos almas que han sufrido, y que se comprenden. Guido escuchaba como en éxtasis. —¿Bendita seas!—murmuró. XVII Tiziana de Valbruna y Nita Martín hablaban en el cuarto de labores de Giulia cuando se abrió la puerta y apareció la baronesa, que parecía haberse quitado diez años de encima, con su sobrino, también con aspecto radiante y feliz. —Quería escribirnos todo lo que ha sucedido—dijo alegremente Giulia—; pero tanto Guido como yo, hemos pensado que sería mejor comunicároslo de palabra. ¿Dónde está Maura? —¿No la habeis visto? —No. —¿Pues ella dijo que en cuanto llegase a Turín iría a buscaros!—añadió Nita. Guido y Giulia tuvieron un gesto de asombro. —¿Ha ido a Turín?—dijo la baronesa, sentándose junto a su hermana. —¿Cuándo? —Al día siguiente de la marcha de

Rita—respondió Tiziana—. ¿No fuiste tú, Giulia, quien llamó por teléfono a Rita para que fuese a cuidar como enfermera a una persona que te interesaba? —Ciertamente. —Maura estaba presente cuando Rita vino a decirme; ni yo ni Nita objetamos nada, porque al fin el cay depende de ti y de Guido; pero mi hija le preguntó: —¿Es que ha empeorado Giacomo? —Rita contestó: —No lo sé; la baronesa no me ha dado el nombre de la persona a quien he de asistir; mas si se tratase de Giacomo, me lo hubiera advertido. —También tía Giulia tiene sus secretos—exclamó Maura riendo. —La reprendí por su apreciación y le dije: —Según hablas, parecería que estamos envueltas en misterios; ya deberías haberte persuadido de que procedemos con lealtad. Tú, por el contrario, ocultas tus acciones, y no sabemos nunca lo que haces ni lo que piensas. —Maura se encogió de hombros y continuó riendo. —Pienso que sería una necedad pasar el verano en este castillo—exclamó—no oyendo más que oraciones fúnebres, que son ridículas ya, y he decidido regresar mañana con Carmela a Turín, para preparar mis bailes para marchar a una playa tranquila a distraer el aburrimiento. —¿Espera al menos que vuelva al castillo tu tía con tu hermano!—le dijo. —Los veré en Turín—repuso. —Y no atendiendo ningún consejo, se marchó. —Pues bien, dejadla marchar!—exclamó Giulia—. Hemos pasado mu

cho tiempo sin ella y pasaremos ahora también; sólo le escribiré para anunciarle que Guido se ha puesto en relaciones con la señorita Winnie Poker, nieta del capitán Belmondo. Tiziana y Nita abrieron los ojos llenos de sorpresa. —¿Es verdad?—exclamó la condesa Valbruna—. ¿Has pensado, Guido, en lo que vas a hacer? Y tú, Giulia, ¿estás segura de que esa joven es digna de él y de nosotros? —Nadie más digna que Winnie de ocupar el puesto de la pobre Alina. —Y vengo a pedirnos a ti y a Nita—añadió Guido—el consentimiento para esa unión, que me hara el más feliz de los hombres. Tiziana pensó que había llegado el momento de reparar todo el mal hecho a su hijo, a su familia y a su marido. —Yo no pondré—dijo—ningun obstáculo a tu felicidad, y creo que así piensa Nita también. —Si—repuso ésta—, por que tú, hijo mío, no puedes haber puesto tu amor en una mujer indigna, y por que, si la joven que amas, se parece tanto a mi Alina, no olvidarás nunca a la pobre muerta. —No, jamás!—La misma Winnie me lo reprimiere. Entonces Giulia les repitió lo que había dicho a Guido sobre el medio de que se valió para conocer a Winnie, la semejanza asombrosa de ésta con Alina y la convicción que tenía de que ante Guido se presentaba un nuevo y riesufo porvenir. Conviniéron después en trasladarse a Turín: Giulia a casa de su hermana y Nita con el conde. Dos días después abandonaban el castillo. La condesita Maura experimentó un vivo disgusto cuando vio llegar a

palacio a su madre y a tía Giulia. Y cuando le advirtieron que su hermano estaba en relaciones con una señorita que era la imagen viva de Alina, Maura se estremeció y, fijando sus ojos irritados en su tía: —¿Me habeis querido asombrar?—dijo. —¿Qué modo de hablar es ese?—interrumpió severamente su madre. ¿Crees tú que se puede bromear con una cosa tan seria y delicada? —Me parece una cosa tan extraña e inconspicua!...—dijo por excusarse—. ¿Y quien es esa joven que tiene la fortuna de recordar a mi hermana a la muerta? —Es la señorita Winnie Poker, nacida en Inglaterra—repuso Tiziana—, huérfana de padre y madre. Vive con su abuelo el capitán Belmondo. Guido ha deseado que te lo digamos, porque desea que nos acompañes esta noche a conocer a su prometida. —Iré, mas no penseis que apruebo la nueva tontería que Guido está a punto de cometer. —¿Esperamos que no se lo dirás a él en la cara!—murmuró Tiziana. —No se lo diré por dos razones: la primera, porque no tiene necesidad de mi consentimiento; la segunda por que no me escucharía. Pero tú, mamá, que te opusiste tanto al primer matrimonio, ¿cómo puedes aprobar el nuevo error de Guido? —Porque tengo mucho que hacerme perdonar de él—respondió Tiziana con voz firme. Maura contempló a su madre con ira. —¿Qué triste cosa es envejecer!—dijo maligna—. Se acaba como los niños. —Maura!—exclamó con tono severo Giulia.